

官媒：網上愚樂文化泛濫

「嘔像」泛濫靠醜態上位 策劃團隊媒體受眾皆成推手

香港文匯報訊 內地官方媒體《光明日報》14日發表文章指出，網絡「嘔像」泛濫已經成為互聯網文化的重要特徵，一次次的醜態狂歡「推動」網絡邁入審醜文化大行其道的愚樂時代。互聯網主流文化因此受到醜態文化的極大消解，並且已經對公眾的審美意識產生誤導。

《光明日報》表示，有人把「嘔像」泛濫歸咎於互聯網開放、低門檻的特殊傳播方式，這不無道理，但是互聯網終究只是一種工具平台，傳播內容和效果最終是人完成的。大眾審醜運動頻出且影響日漸強大並非偶然，策劃團隊、媒體、受眾的刻意或無意參與都在推動着這一事件朝着「預定」目標發展。

名利誘惑動搖正統價值觀

一個人能夠成為網絡「嘔像」，多是因為肯言別人不敢言、為他人不敢為，具備「為藝術獻身」的無畏精神。從公布自己性體驗的木子美、網上曬「靚」照的芙蓉姐姐、流氓燕，到以雷人語錄著稱的國學辣妹、鳳姐，再到虛擬存在的賈君鵬、小月月，無不如此。網絡紅人的一條永恆法則是：不求流芳百世，遺臭萬年也是勝利。因此，醜態言行成為「嘔像」上位的重要手段。

文章指出，每一場大眾審醜運動的背後，幾乎都存在炒作或策劃團隊的推波助瀾，例如在賈君鵬、鳳姐等事件熱炒之後，竟會出現多家網絡推手或炒作公司表示對此事「負責」。「此類事件要尋找幕後推手有竅門，就是看誰得利。」一位資深推手稱，有獲利必然有人在炒作。這樣的炒作，通常都有一個團隊，他們接受個人或企業的委托來進行「炒作」業務，網絡推手介入到「網絡紅人」的製造過程中，各種流程化的運作，使得網絡紅人被批量化生產和機械化複製。如果炒作成功，策劃團隊就成為「資深團隊」或明星經紀人，這種團隊人均月收入高達6位數，可謂實現了鈔票和名氣的「雙豐收」。

大眾審醜現象流行乃病態

文章認為，從網絡「嘔像」的屢屢走紅，我們看到



■木子美以下半身寫作而成名，並將與她發生性關係的男人實名寫出。網上圖片

■前幾年因在網上曬大量照片而爆紅的芙蓉姐姐。網上圖片

■流氓燕本是知名網絡社區「天涯社區」的寫手，因發布裸照而躋紅。網上圖片

■打着「重振國學」的旗號，稱要「勾引孔子」的國學辣妹。網上圖片

■鳳姐自稱「9歲起博覽群書，20歲達到頂峰，智商前300年後300年無人能及」。網上圖片

了當今媒體的病態。有一次，鳳姐在電視選秀中被人扔了一顆雞蛋。有人說，其實，更應該被扔雞蛋的不是鳳姐，而是追求低俗的這些媒體平台。網絡要拼點擊量、電視要比收視率，在這些利益的訴求面前，很多媒體道德缺失，忽視了自身擔負的引導主流價值、宣揚正統文化的責任，而一味地選擇醜態、怪聞報道，社會價值觀引導的缺失，加上媒體話語的操縱，「醜態」被定為一種頗具娛樂精神的因素，這不僅無助於問題解決，甚至會產生一種示範效應，令更多醜陋的人與事跟風而上，直至可能腐蝕整個社會的審美觀和價值觀。

策劃者、傳播者固然是鬧劇的動因所在，可作為受眾，在這場間接性癡狂狂歡中，所扮演的角色也同樣不容小覷，受眾的持續關注才是「嘔像」泛濫的最大「推手」。

受眾關注奇聞異事有其合理性，是人性本身的一種體現，但是由於受眾審美意識多樣化，加上對主流藝術文化的審美疲勞，使得受眾在接收網絡文化時，往往集體無意識地趨向醜態文化。

《光明日報》文章指出，以醜為美是一種病，而如今病的已不僅是頻繁亮相的「嘔像」本身，這種病態已然殃及媒體和公眾，也正是受眾、媒體、策劃團隊、網絡紅人的共謀合演，才最終造就了大眾審醜現象的流行。

李德生遺體火化 中央九常委送別

據中新社14日電 中央軍委原委員、總政治部原主任李德生的遺體14日在北京八寶山革命公墓火化。胡錦濤、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等國家領導人前往送別。

李德生1916年生於河南新縣。1930年不足14歲時就參加紅軍，經歷「百團大戰」、「千里躍進大別山」等戰爭。抗美援朝時曾任志願軍第12軍副軍長，參與指揮舉世聞名的上甘嶺戰役，曾任中國共產黨第十屆中央政治局常委、中央委員會副主席，原中共中央顧問委員會常務委員，中央軍委原委員，總政治部原主任，北京軍區原司令員，瀋陽軍區原司令員，國防大學原政治委員。

李德生因病於2011年5月8日15時20分在北京逝世，享年96歲。李德生重病期間和逝世後，胡錦濤、江澤民、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等前往醫院看望或通過各種形式對李德生的逝世表示沉痛哀悼並向其親屬表示深切慰問。

14日上午，八寶山革命公墓禮堂莊嚴肅穆。10時許，胡錦濤、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等在哀樂聲中緩步來到李德生的遺體前肅立默哀，向李德生的遺體三鞠躬，並與親屬握手，表示慰問。

中共中央辦公廳、全國人大常委會辦公廳、國務院辦公廳、全國政協辦公廳、中央軍委辦公廳、中央和國家機關有關部門、解放軍四總部及駐京各大單位和武警部隊負責人，以及李德生同志的生前友好和家鄉的代表也前往送別。

內地學生理想僱主 「中」字頭單位最熱

香港文匯報訊 據《新快報》報道，優信諮詢在中國發佈了全中國最理想僱主榜單（見表）。該機構走訪了中國排名前90的高校，諮詢了4.6萬名大學生，調查結果顯示，「中」字頭的單位最熱門。中國學習商科專業大學生最想去的是中國銀行，其次是寶潔，中國移動和國家開發銀行緊隨其後。而學自然科學的學生，心中最理想的單位是寶潔，其次是中石油和中石化。

商科專業大學生最想去單位	自然科學專業大學生最想去單位
1. 中國銀行	1. 寶潔
2. 寶潔	2. 中國石油
3. 中國移動	3. 中國石化
4. 中國國家開發銀行	4. 中國移動
5. 中國工商銀行	5. 強生公司
6. 中金公司	6. 通用電氣
7. 花旗集團	7. 中國銀行
8. 中國國家電網	8. 蘋果
9. 匯豐銀行	9. 谷歌
10. 中國石油	10. 中國國家電網

京破「二奶中介」案 女大學生被明碼標價



香港文匯報訊 據新華網報道，近日網絡上驚現「高校二奶中介」，甚至推出「包養詳細價目表」。北京警方經過偵查，破獲此案。

在網帖的圖片中，一張名片與一張A4紙釘在一起，名片上寫着「上海各大高校總代理」字樣，聯繫人為「上海財經大學07級在校生丁同學」。A4紙上打印着按照重點大學、普通大學、藝術學校劃分的「價格明細表」，涉及上海戲劇學院、上海師範大學等12所高校，「包養」的費用從兩三萬元到每年三五十萬元不等。

在備註中，「丁同學」還寫着：「在校生提供學生證，並且可以根據您的要求進行高等數學微積分、大學英語四六級口語翻譯等學科的綜合能力測試；畢業生提供證書可在教育部學歷網站查詢真偽。」而在另一個帖子中，幾乎是一模一樣的格式，只是名片上的頭銜換成「北京各大高校總代理」，「丁同學」也變成了「北京理工大學外國語學院陳老師」。帖子中對北京大學、清華大學、中國人民大學等14所重點大學和藝術院校的女生「標價」：清華女大學生每年包養生活費40萬至60萬元，中央戲劇學院女生每年包養費用45萬至65萬元。

嫌犯涉引誘賣淫受處罰

案件立即引起了警方的關注。在警方掌握的一份偷拍視頻中，自稱「陳老師」的是一個戴眼鏡的中年男子。通過調查，警方鎖定了他的住所和真實身份。警方對「陳老師」進行傳喚，他對發佈網上帖子的事情矢口否認，堅稱自己是受害者。據警方調查，「陳老師」今年45歲，離異，在北京沒有職業。民警發現他的家中到處是各種美女畫報、雜誌。在他的電腦和相機裡，民警還發現了部分女性裸體圖片，「陳老師」稱是前任女友，這是「個人愛好」。

目前，因涉引誘賣淫，「陳老師」已經被警方處以治安處罰。在對案卷調查中，警方未發現有大學生參與交易。

故宮送錦旗 竟寫錯別字

香港文匯報訊 綜合《法制晚報》、《新文化報》及《北京晚報》報道，北京故宮竊案破獲之後，5月13日，故宮博物院副院長紀天斌等相關負責人來到北京市公安局贈送錦旗，對公安局迅速破獲展品被盜案表示感謝。誰料錦旗上居然出現一個錯別字，導致意思完全相反，引來眾多網友「圍觀」。

當天，由北京市公安局局長傅政華親自接過的一面錦旗上，上書10個大字：「撼祖國強盛，衛京都泰安」。

據《現代漢語詞典》，「撼」的意思是撼動、搬動，「捍」才是保衛的意思。

多數網友的第一反應是吃驚，表示

「難以理解」，質疑「作為故宮這樣的文化單位，犯這樣低級的錯誤，顯得太沒有文化了」。還有人把矛頭指向了這次送錦旗的行為本身，「錦旗送的夠快的」，「不好好檢查自己的失職，卻忙着送錦旗」，公安局破案「分內之事，何必張揚？」

專家：「撼」「捍」二字非通假

故宮相關負責人13日晚表示，「撼」字沒錯，顯得厚重。「跟「撼山易，撼敵難」中「撼」字使用是一樣的。」對此，作家張曉風表示：「從來沒見過有這麼通假的。」張曉風說，古代漢語中雖然常有「通假」的用法，「但是這

兩個字之間怎麼說也不會通，它們的意思截然相反啊。」

「通假？這兩個字在中古時代，連音都不一樣，怎麼會通假？」《現代漢語詞典（修訂版）》主編、社科院語言研究所研究員韓敬德老先生得知故宮錦旗事件後，同樣頗為詫異。他說，「撼」與「捍」實際上是兩個「寫對了容易，寫錯了難」的字，這樣的常用字，既非古字，也非生僻字，甚至連小學生都不應該犯錯。韓老先生說：「出這種問題，這只能說故宮博物院平時太不認真了，太不重視文字工作。可是，故宮本來就是個研究古代文物和古文字的地方。」



■故宮向北京公安局贈送的錦旗，一個「撼」字（見畫圈處）驚起千層浪。新華社

濱海與中科院科技成果對接

香港文匯報訊（記者 彭琛琛 天津報道）5月13日，「濱海新區與中科院電子產業科技成果對接會」在濱海新區召開，來自中科院8個研究所30多位專家攜帶70個項目與來自新區40家企業的負責人進行了項目對接。對接會上，雙方共簽署了9個項目合作協議，另有10個項目達成合作意向。

另悉，為促進優秀科技成果在濱海新區成功轉化，新區設立5000萬元（人民幣）科技合作專項資金，用來支持項目轉化和



■濱海新區與中科院電子產業科技成果對接會。香港文匯報記者張越攝

「故宮大盜」孤僻 沉迷網絡

香港文匯報訊 綜合《京華時報》及《新京報》報道，因為「故宮大盜」石柏魁，此前名不見經傳的山東曹縣倪集鄉高樓村一夜成名。因為不堪忍受來自各方面的壓力，石柏魁的父母家人已離家躲避。

「沒想到神偷竟是俺們村最窮一戶家的娃兒。」在高樓村村民看來，瘦小的石柏魁不具備這種能力。鄰居說，小學輟學的石柏魁開始在工地上幹小工，一次從腳手架摔下來，脊椎骨摔傷三節，傷至骨髓。從此，發育變得遲緩，個子只有1米60左右，不能幹重活。16歲左右，石柏魁外出打工。10來年間，他回家的次數越來越少，越來越不願意講話。



■盜竊嫌犯的家人已離家躲避。網上圖片

石柏魁的一個小學同學說，2008年他和石柏魁在北京一個建築工地做小工。只要一領到錢，石柏魁就上去上網，掙的錢基本都用來上網。石柏魁談過一個女朋友，後來女朋友跟他回家訂親時跑了，這對他打擊很大。網絡成了石柏魁唯一的寄托，他迷上網絡遊戲，要充點卡，很費錢。

中國租賃業研究中心在津成立

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道，日前，中國租賃業研究中心在天津東疆保稅港區掛牌成立，並正式向國內外發佈了其編制的《2010中國融資租賃發展報告》。

據了解，中國租賃業研究中心由天津濱海新區發改委、天津濱海綜合發展研究

院、天津市租賃行業協會、東疆保稅港區管委會共同組建，將聯合國家有關專家學者、各地租賃行業協會、重點融資租賃企業，就租賃行業急需解決的問題進行深入研究，對促進濱海新區建設中國融資租賃業聚集區和示範地意義重大。

遼陽城管執法 爆衝突致居民死亡

據新華社14日電 遼寧省遼陽市宏偉區政府14日通報一起城管執法衝突致人死亡案件，目前3名城管執法隊員已被警方刑事拘留。

通報稱，5月3日，遼陽市宏偉區城管執法局張松等3名執法人員在對龍源小區進行執法巡查中，發現居民周曉明家組織6名民工在自家樓前城市規劃的公共綠地預留地私自鋪建水泥地面，執法人員予以制止。其間與周曉明發生衝突，導致周曉明倒地昏迷，經送醫院搶救無效死亡。

湖南派出所長殉職 兇手挾人質被斃

香港文匯報訊 據新華網報道，13日，湖南道縣祥霖鋪鎮派出所所長楊勇飛、副所長郭件平、鎮司法所長周周光到該鎮向陽村，調解村民王煥園與其妻的家庭糾紛，其間王妻舉報王曾盜竊高速公路建設物資。王在警察查看被盜物資時突然用鎗頭襲警，造成楊當場死亡、郭受傷。王又搶奪楊的佩槍，並開槍將周打傷後逃跑。之後，王挾持一挖掘機司機作人質，並脅迫人質開挖掘機企圖衝擊民警。多次警告無效後，警方將其擊斃，人質獲救。

美國林肯中心落戶濱海

香港文匯報訊（天津綜合報道）日前，美國最大綜合藝術表演中心林肯中心與中國天津新金融投資有限公司達成戰略合作協議，宣佈將在天津濱海新區合力建造一座具有世界一流水準的藝術中心。

據了解，即將於今年內動工的藝術中心位於天津濱海新區的于家堡金融區，預計規模約為2萬平方米。美國林肯中心將在開發設計、運營管理等方面提供諮詢服務，並與中方共同打造演出劇目，開展藝術交流和教育培訓。